Progetto CRIARTE
1a Settimana Culturale del Petrape

Introduzione

Il settore delle attivitá culturali (gruppo culturale, banda, coro) del Petrape sta attraversando un momento particolarmente difficile. I motivi sono vari: mancanza di mezzi, ma soprattutto mancanza di insegnanti professionisti e di motivazione da parte di bambini e ragazzi. 

Come dare uno scossone a questa situazione? Come valorizzare il settore delle arti al Petrape? 

Ho pensato di organizzare la Prima Settimana Culturale del Petrape. L’evento avrá luogo in un periodo ideale, in concomitanza con la settimana del bambino, festivitá riconosciuta a livello nazionale. Il nome dell’evento sará CriArte (Criança e Arte = Bambino e Arte). 

Questo evento rappresenta solo la prima tappa di un progetto maggiore che ha lo scopo di professionalizzare il settore culturale del Petrape, migliorare le attivitá esistenti ed inserirne delle nuove, motivare ed educare i bambini ed i ragazzi attraverso le arti e riscoprire la cultura popolare. 

Le arti come mezzo educativo (ArtEducazione)

L’arte é espressione e comunicazione, é uno degli strumenti che facilitano lo sviluppo di bambini ed adolescenti affinché essi diventino competenti, autonomi e socialmente responsabili. Attraverso l’arte l’educatore puó trattare temi di etica, cittadinanza e comunicazione interpersonale e sociale. 

L’obiettivo dell’ ArtEducazione é stimolare l’intelligenza e contribuire alla formazione della personalitá di bambini e ragazzi. In questo caso l’educando é soggetto attivo, mentre secondo i metodi tradizionali di insegnamento  gli alunni ricevono informazioni in modo passivo.

L’arte sviluppa il processo creativo e contribuisce alla formazione della personalitá dell’individuo, in quanto attraverso la stessa si organizzano pensieri, sentimenti e sensazioni. 

L’arte esige creativitá, esercita la sensibilitá, stimola i sentimenti e la soggettivitá, oltre che migliorare la precisione tecnica.

Obiettivi di CriArte

L’obiettivo del nostro evento non é formare artisti, ma sviluppare la creativitá dei bambini ed adolescenti, formare cittadini coscienti ed attivi.

Obiettivo generale del primo CriArte é risvegliare negli educandi ed educatori del Petrape l’interesse per le arti, scoprendosi agenti sociali e produttori di cultura come strumento per la cittadinanza, offrendo contenuti che facilitino la valorizzazione della diversitá culturale delle relazioni di cooperazione e responsabilitá reciproca.

Che cos’é CriArte

CriArte é un evento che avrá luogo al Petrape dal 4 all’11 ottobre 2004 durante la Settimana del Bambino, festivitá riconosciuta a livello nazionale. 

In questa occasione verranno organizzati diversi laboratori:

· Teatro

· Teatro di marionette

· Danza popolare

· Pittura

· Canto

· Percussioni

· Capoeira

· Scacchi

I laboratori saranno tenuti gratuitamente da artisti professionisti della regione, dando cosí luogo ad una vera e propria rinascita di cultura popolare. Ogni bambino sceglierá una o due attivitá, compatibilmente con gli orari scolastici e le attivitá interne al Petrape e avrá una scheda di iscrizione in cui firmerá la sua presenza quotidiana.

Il giorno di apertura dell’evento sará caratterizzato da una serata riservata alle autoritá locali (sindaco della cittá, assessorato alla cultura, etc.), agli enti e le imprese patrocinanti e alla stampa locale, che avrá il compito di pubblicizzare l’evento in cittá. Durante questa serata verrá divulgato l’obiettivo di CriArte. Avranno inoltre luogo due eventi culturali di danza e teatro coi gruppi regionali Samba de Veio e la compagnia teatrale Cia Baco de Teatro.

A partire dal secondo giorno inizieranno i laboratori fino al giorno 10 di ottobre. Durante tutta la settimana verranno vendute le magliette “CriArte”, il cui ricavato sará devoluto interamente al Petrape.

Il giorno 11, ultimo giorno di CriArte, sará aperto al pubblico, il quale dovrá donare un kilo di alimento per poter entrare.

Avranno luogo delle presentazioni in cui ogni gruppo mostrerá al pubblico tutto ció che ha appreso durante la settimana culturale. 

É confermata la partecipazione speciale di un cantante famoso della regione. 

La giornata e la settimana si concluderá con una festa per i bambini del Petrape in cui verranno serviti gelati, cioccolata, zucchero filato etc...a volontá!! É confermata la presenza di due pagliacci professionisti, che avranno il compito di far giocare i bambini piú piccoli ed insegnare alle mamme sociali giochi antichi al fine di risvegliare l’interesse per la cultura popolare.
Ancora una volta sará presente la stampa locale.

P.S. Il progetto CriArte non comporterá alcuna spesa al Petrape, essendo tutte le attivitá e gli strumenti necessari sponsorizzati da aziende ed enti locali.

